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Είμαστε όλοι 
παιδιά της ίδιας 
μήτρας
Ενα ώριμο, απολαυστικό μυθιστόρημα 
«χαρακτήρων» στην Αθήνα των ’90s

Η ιστορία του Νικόλα Σεβαστάκη τοποθετείται χρονικά στο 1995, μια «μεταιχμιακή» εποχή που ήθελε να αφήσει πίσω 
τα τραύματα του παρελθόντος και να κοιτάξει προς το μέλλον. Με την Ιστορία δεν ξεμπερδεύεις τόσο εύκολα, όμως.

ΝΙΚΟΛΑΕ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ 
Καταγωγή ή Οι ιστορίες των άλλων
εκδ. Παιάκη, 2023, σελ. 384

Του ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗ

Οχι ένα «μυθιστόρημα ιδεών» που 
αφουγκράζεται κάποιον ιστορικό 
απόηχο και μιλάει μαζί του, αλ
λά ένα ζωντανό, ελκυστικό και 
γεμάτο απρόοπτα και ανατρο- 
πέε μυθιστόρημα χαρακτήρων, 
ή αλλιώε ένα πολιτικό θρίλερ, η 
«Καταγωγή» του Νικόλα Σεβα
στάκη είναι σαφώε το καλύτερο 
βιβλίο του, το πιο ώριμο και το 
πιο απολαυστικό: το πιο χορτα
στικό στην ανάγνωσή του. Μυθι
στόρημα «χαρακτήρων», καθακ ο 
κεντριά ripoias δεν είναι εντέλει 
μόνον έναε, ο νεαρόε φιλόλογοε 
Apns Χειμωνίτηε που φιλοδοξεί 
να γίνει συγγραφέαε, αλλά του
λάχιστον άλλα δύο πρόσωπα, που 
θα σηκώσουν το (μεγάλο) βάροε 
ms icrcopias στα πιο καίρια ση
μεία του βιβλίου.

Βρισκόμαστε στο 1995, μια 
«μεταιχμιακή» εποχή που, όπωε 
έχει πει αλλού ο συγγραφέα3, ήθε
λε να αφήσει πίσω ms τα τραύ
ματα του παρελθόν^ και να κοι

τάξει npos το μέλλον, μάλλον με 
αφέλεια βέβαια, KaOcbs τα παρε
πόμενα των συγκρούσεων που 
είχαν προηγηθεί θα τροφοδοτού
σαν ρίξειε και συγκρούσειε για 
πολλά χρόνια μετά. Ο Apns θα 
σχετιστεί με δύο άνδρεε, δύο πο
λύ ενδιαφέρουσε5 φιγούρεε ms 
A00vas, θα γοητευτεί από αυτοΰε 
-κυ pitas από τον έναν- και θα 
αρχίσει να βυθίζεται στον μαύρο 
λαβύρινθο ms καταγωγή3 του.

Δεύτερη πρωταγωνίστρια του 
βιβλίου είναι η μητέρα του, η Δέ
σποινα, που εργάζεται από το 
σπίτι ms σαν διορθώτρια βιβλί
ων. Είναι μάλιστα παθιασμένη 
με τη δουλειά ms: δεν αφήνει 
να ms ξεφύγει κανένα λάθοε, 
πολεμά με tous εγωπαθείε συγ
γράφετε για να απαλειφθεί και ο 
παραμικρόε σολοικισμόε, ζει και 
αναπνέει για να «διορθώσει» τον 
κόσμο. Οπωε θα αποδειχθεί, ο 
φέρελπιε συγγραφέαε δεν ξέρει 
σχεδόν τίποτε για το παρελθόν 
ms μητέραε του, δεν υποψιάζε
ται καν τη δράση ms στη διάρ
κεια ms δικτατορίαε.

Tpirns κεντρικόε ήρωαε είναι 
ο Οδυσσέαε Αγαθάγγελοε, έναε 
άνδραε πάνω από τα ανθρώπινα

Ενα χορταστικό 
μυθιστόρημα που, 
μεταξύ άλλων, έχει 
να κάνει με τη μνήμη, 
τους κρυμμένους 
εαυτούς, τον ηρωισμό.

μέτρα, γαργαντουικόε, με διαρ- 
kgis αναψοκοκκινισμένο πρόσω
πο, με μεγάλεs ιδέεε, με πολλέε 
και σε ποικίλα πεδία γνώσειε, 
έτοιμο5 να τιθασεύσει και να κα
ταβάλει ρητορικά οποιονδήποτε 
βάλει στο μάτι - έναε ήρωαε ήδη 
«μεγάλοε» από την πρώτη στιγμή 
που παρουσιάζεται στο βιβλίο, μα 
που θα μεγαλώνει όλο και περισ
σότερο κεφάλαιο το κεφάλαιο,

λαμβάνονταε απρόβλεπτε3 (ηθι- 
κέε) διαστάσειε. Θεωρούμε την 
απεικόνιση αυτή του μεφιστο
φελικού Αγαθάγγελου, και την 
εξέλιξή του, πολύ βασική για τη 
σύγχρονη ελληνική πεζογραφία.

Αποκαλύψεις
Καθώε οι ανατροπέε tis οποί- 

εε υπαινιχθήκαμε, και οι γνώσειε 
για συμβάντα του παρελθόντοε 
που αποκαλύπτονται κάθε φορά, 
είναι κομβικά στοιχεία ms ανα- 
γνωστικήε πρόσληψηε, δεν θα 
επεκταθούμε σε συγκεκριμένα 
στοιχεία ms σύνθετηε -αν και 
εντελώ3 ξεκάθαρη3 και διαυγούε- 
πλοκήε. Θα πούμε μόνο ότι, πέ
ραν του μυθιστορηματικού πα- 
povms, δηλαδή ms Αθήναε στα 
μέσα ms δεκαετίαε του ’90, που 
αποτυπώνεται με ακρίβεια και

ζωντάνια, και με ένα πλήθθ5 ανα
φορών σε τοπωνύμια, καταστή
ματα κ.ο.κ., αλλά και σε βιβλία, 
σκηνοθέτεε, και μουσικούε και 
συγκροτήματα ms εποχήε (το 
βιβλίο κουβαλά ένα ολόκληρο 
σάουντρακ), θα γυρίσουμε πίσω, 
στα χρόνια ms δικτατορίαε -μια 
επώδυνη, σκληρή, σχεδόν αναπά
ντεχη στιε διαστάσειε ms κατά
βαση-, ενώ θα ταξιδέψουμε και 
στη σχετικά ανέμελη Ιταλία ms 
ίδιαε περιόδου, από τη μία, αλλά 
και στο ιστορικό Μπραζιλιαν, από 
την άλλη, το λογοτεχνικό καφε
νείο στα Χαυτεία, του Χατζιδάκι 
και του Γκάτσου.

Το γράψιμο του Σεβαστάκη 
είναι κρυστάλλινο, η γλώσσα τέ
τοια που κρατάει διαρκώε μέσα 
ms, και μέσα στην ιστορία, τον 
αναγνώστη, οι παρατηρήσει

του για τη συμπεριφορά ή την 
εικόνα των ηρώων έξοχεε, ενώ 
όλη η έκδοση, που δεν μπορεί 
να κρύψει την ειε βάθοε γνώση 
του συγγραφέα για μία μακρά 
και ζοφερή περίοδο ms ελληνι- 
lais lampias και του πανθέου 
των ηρώων ms, είναι προσεγμέ
νη στην παραμικρή ms λεπτο
μέρεια. Μάλιστα, από το βιβλίο 
-υπόδειγμα οικονομίαε λόγου- 
δεν λείπουν και κάποιεβ άμεσεε 
«συμβουλέε» δημιουργικήε γρα- 
φήε, που pas άρεσαν πολύ.

Είπαμε ότι έχουμε να κάνουμε 
με ένα χορταστικό μυθιστόρημα. 
Ενα μυθιστόρημα που, μεταξύ άλ
λων, έχει να κάνει με τη μνήμη, 
τιε πληγέε του παρελθόντοε, tous 
κρυμμένουε εαυτοΰε, και τον ηρω
ισμό. Κλείνουμε με την έντονη - 
και εξαιρετικά σύνθετη, και πλού
σια- επίγευση που pas αφήνει. 
Και με τιε σκέψειε που κάνουμε, 
αφήνονταε το βιβλίο, για τη δική 
pas καταγωγή. Που είναι αρκετά 
παρόμοια με αυτήν του κεντρικού 
ήρωα. Γιατί είμαστε όλοι παιδιά 
ms ίδιαε μήτραε. Δεν μπορούμε 
να ξεφύγουμε από αυτήν, και ούτε 
πρέπει. Πρέπει να τη διδαχθούμε 
και να την κατανοήσουμε.

Η «Καταγωγή» αφήνει στον ανα
γνώστη μια έντονη, εξαιρετικά σύν
θετη και πλούσια επίνευση.
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